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于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作者或来源，在
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【冲刺】2025 年内蒙古师范大学 070303 有机化学《717 无机化学》考研冲刺模拟 5 套卷（一）

说明：本书按照考试大纲、历年真题、指定参考书等公开信息潜心整理编写，由学长严格审核校对，仅供

考研备考使用，与目标学校及研究生院官方无关，如有侵权请联系我们立即处理。

一、选择题
1． 下列反应设计成原电池，可不用盐桥的是__________。掌ю心博阅电子书

A.
B.
C.
D.
【答案】B

【解析】B 的电池符号为：

2． 欲使 在水溶液中溶解度增大，可以采用的方法是__________。
A.加入 1.Omol/L

B.加入 2.Omol/LNaOH；

C.0.10mol/L ；青岛掌ㅏ心博阅电子书

D.降低溶液的 pH 值。

【答案】D

【解析】降低溶液的 pH 值，即增大 与 结合生成 ，增大 溶解度。

3． 下列各对元素中，性质最相似的是__________。
A.Ti 和 V

B.Ti 和 Sc

C.V 和 Nb

D.Nb 和 Ta

【答案】D

【解析】镧系收缩使镧系之后的第五周期和第六周期同族元素的半径相近，性质相似。

4． 下列含氧酸属于一元酸的是__________。掌и心博▤阅电子书

A.
B.
C.
D. 。

【答案】A

【 解 析 】 ， 为 一 元 酸 ， 为 二 元 酸 ，

则为多元弱酸。

5． 分子中存在着__________。
A.一个

B.两个

C.一个

D.两个
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【答案】B

6． 下列化合物在酸性条件下与 作用，不生成 的是__________。
A.
B.
C.
D.
【答案】C

7． 溶液的导电性与等浓度的下列哪种化合物的溶液相近？__________
A.NaCl
B.
C. 掌р心博阅电子书
D.
【答案】B

8． 用 Pt 作电极电解 溶液时，下列几种说法中正确的是__________。
A.阴极析出 掌ш心博☺阅电子书

B.阳极析出 Ni

C.阳极析出

D.阳极析出

【答案】C

二、填空题
9． ，HF， ， 四种物质中，__________可以作质子酸，而可以作 Lewis 酸的是__________；
__________可以作质子碱，可以作 Lewis 碱的是__________。

【答案】 、 、 、 青岛掌ㅠ心博阅电子书

10．在 VA 族元素中，单质能形成四面体结构的有_________；在通常条件下能形成五氯化物的有_________。

【答案】

11． 的物理意义为__________； 的物理意义为__________

【答案】核外空间上某一点 上电子出现的概率密度、核外在微体积元 dr,内电子出现的概率

12．在地壳中储量居前十位的元素中，属于过渡金属的有__________。

【答案】Fe、Ti

三、判断题
13．双氧水的几何结构是直线形。__________

【答案】×青岛掌и心博阅き电子书

【解析】双氧水的两个氢原子和氧原子不在同一平面上，键角 为 ,O-O 和 O-H 的键长分

别为 148pm 和 95pm。



                                                 考研专业课资料 学长一对一 诚招加盟

第 6 页，共 40 页

14．在含有少量 AgCl 沉淀的溶液中，加入适量的氨水，可以使 AgCl 溶解，如果再加入适量的 溶液，

又可看到 AgCl 沉淀生成。__________

【答案】√

15．水与甲醇分子间只存在诱导力、取向力和氢键__________。

【答案】×

【解析】还有色散力。

16．从工具书或实验手册上查得某化学反应的各种热力学数据，再由化学反应等温式

和浓度的数据，即可求任意温度下的标准平衡常数__________。

【答案】√掌ё心博阅电子书

四、简答题
17．写出 的结构式,分析各 B 原子所用有杂化轨道。掌л心博┿阅电子书

【答案】 的结构式为

在结构式左右两边的 2 个 B 原子采取 杂化，且各自与 3 个 O 原子结合，形成两个 三角形。这两

个 三角形处在同一平面上。在结构式中间的上下两个 B 原子采取 杂化,且各与 4 个 O 原子结合，形成

两个 四面体。这两个 B 原子及其上下的 3 个 0 原子处在与上述平面相垂直的平面上。对于具有环状结

构的多硼酸根离子来说，其中硼为四配位的原子个数同该多硼酸根离子所带的电荷数是相一致的。

18．写出电子组态分别为 和 的中心离子，在八面体强场和八面体弱场中的电子排布图。

【答案】根据晶体场理论，八面体场中，d 轨道能级分裂，如图所示：

强场中，低自旋，电子排布为 ；

弱场中，高自旋，电子排布为 ；

强场中，低自旋，电子排布为 ；
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弱场中，高自旋，电子排布为 。

19．金属钋晶体结构为简单立方如图所示，已知钋的原子半径为 0.1673nm,钋的相对原子质贵为 210.0。试

求：(1)晶胞参数 a；(2)晶胞所含的原子数;(3)空间利用率;(4)密度。

【答案】(1)a=2r=2×0.1673nm=0.3346nm

(2)晶胞所含原子数=8× =1

(3)空间利用率

(4)

图

20．解释下列实验事实：
(1) 易水解而 不水解。

(2)向 溶液中加入少量稀硫酸时溶液变浑浊。

(3)将 通入碘水溶液时溶液变浑浊。

【答案】(1) 电子对构型为三角双锥，分子为变形的四而体构型，中心原子 S 有孤对电子，可以作

为路易斯碱；同时，中心原子 S 还有空的 d 轨道，有形成 杂化中间体的条件，可以作为路易斯酸，因

此， 极易水解：

分子为正八面体构型，分子的对称性高，S 被 6 个 F 包围，不利于 向 的中心原子进攻，故

不水解。

(2)若 溶液暴露在空气中的时间较长， 被空气中的氧所氧化生成 (或 )，遇酸分解析出

单质 S 使溶液浑浊：

(3) 与碘水反应生成单质 S。

虽然溶液中 过量，但 与固体状态的 S 反应很慢，所以溶液变浑浊。
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21．已知下列物质的熔点，清对熔点的变化加以解释。

【答案】四价钛的极化能力很强，但 变形性很小， 为离子化合物，熔点高。而其他几个卤化物

均为共价化合物，熔点低于 。按 的顺序，半径依次增大，即按 的顺序，分子

半径依次增大，分子间作用力增大，熔点依次升高。

22．已知 的 d 电子成对能为 358kJ/mol，由 和 形成的八面体晶体场分裂能分别为 167kJ/mol

和 417kJ/mol。由此判断 和 的相对稳定性、自旋状态和磁矩，并计算它们的晶体场

稳定化能(不考虑电子之间的相互作用)。

【答案】 的 d 电子成对能 与 形成的八面体能

故 中的 d 电子优先以单电子形式排列，5 个 d 电子排布为

磁矩：

而另一个则是 与 形成的八面体能 的 d 电子成对能

故 中的 d 电子优先以成对形式排列。5 个 d 电子排布为

磁矩：

五、计算题
23．已知 25℃时， 的饱和蒸气压为 3.167kPa，以下两个反应及 ：

(1)25℃时，两种无水盐中哪种是相对有效的干燥剂？

(2)25℃时，两种无水盐开始潮解时空气的相对湿度分别是多少？

【答案】由

对于反应：

由于

则

对于反应

由于

则

可见，在 与 中，后者是相对有效的干燥剂。

(2) 开始潮解时空气的相对湿度为

开始潮解时空气的相对湿度为
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24．将 50.0mL 的 的 溶液与 86.4mL 的 溶液混合。计算生成

的质量和混合溶液的 pH。

【答案】 溶液与 溶液混合后，同时发生了酸碱中和反应和 沉淀反应为:

过剩

反应后，溶液中青岛掌ㅎ心博阅┞电子书

所以

25． 溶液从中取出 25.00mL，用 溶液滴定，耗去
20.00mL。若取相同体积该溶液，在酸性介质中用 溶液滴定，终点时消耗 溶液 28.36mL，计

算 溶液的浓度。

【答案】由反应式 ，有

，即

，在酸碱反应中，

，

，

即 ，

已知两次作用的 溶液的量相同，而

，

即

26．在 和 100kPa 下，300mL 和 100mL 点燃反应，并维持压力不变。问：(1)若降温至 ，是

否有液态水出现？反应后混合物体积是多少？(2)若降温至 ，各气体分压是多少？(已知 和 饱

和水蒸气压分别为 90.9kPa 和 47.3kPa)

【答案】(1)先假设反应后无液态水出现，则

水的蒸气压

计算表明确无水凝结，所以

(2)80℃时水的蒸气压为 47.3kPa＜66.7kPa，说明有液态水凝结，所以

27．用 的 HCI 溶液滴定 甲胺 和 的混合溶液。

求滴定至化学计量点时溶液的 pH。(已知 )

【答案】滴定至化学计量点时溶液体积增加 1 倍，即生成 和
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两种弱酸的混合液。又因为掌ч心博п阅电子书

两弱酸 值接近，所以

pH=5.42

28．以下三个原电池中各离子浓度均为标准浓度：掌р心博阅电子书

(1)
(2)
(3)

(1)给出各原电池的电极反应、电池反应以及参与反应的电子数；

(2)计算各原电池的 和 。

已知 ， ， -0.91V。

【答案】(1)电池(1):

负极

正极

电池反应

电池(2):

负极

正极

电池反应

电池(3):

负极

正极

电池反应
(2)



                                                 考研专业课资料 学长一对一 诚招加盟

第 11 页，共 40 页

【冲刺】2025 年内蒙古师范大学 070303 有机化学《717 无机化学》考研冲刺模拟 5 套卷（二）

说明：本书按照考试大纲、历年真题、指定参考书等公开信息潜心整理编写，由学长严格审核校对，仅供

考研备考使用，与目标学校及研究生院官方无关，如有侵权请联系我们立即处理。

一、选择题
1． 下列金属中，最活泼的是__________。

A.Zn
B.Ti
C.V
D.La
【答案】D

【解析】金属的活泼性可由金属与其阳离子构成电对的标准电极电势的大小来判断。

2． 下列化合物中，易升华的是__________。
A.
B.
C.
D.
【答案】C

【解析】 为共价化合物，熔点较低，易升华，俗称升汞。

3． 下列化合物不属于缺电子化合物的是__________。掌л心博阅电子↖书

A.
B.
C.
D.
【答案】C

【解析】 分子内的价电子不能满足形成一般共价键所需要的数目。是 杂化与 3 个 F

原子形成 键，B 还有一个空的 p 轨道，与 3 个 F 原子的孤对 2p 电子形成 键。 中的 B 原子采取不

等性 杂化，2 个 轨道与 2 个氢原子形成正常的 键,另两个 杂化轨道同氢原子形成三中心二电子键。

同样， 也是缺电子的,它往往形成双聚分子 。每个 Al 原子以 杂化机道与两个 Cl 原子形成 键,

另两个杂化轨道形成 配键。

4． 已知成人胃液的 pH=1,婴儿的胃液 pH=5,则成人胃液中 是婴儿胃液中 的__________。
A.5 倍

B.1/5 倍

C. 倍

D. 倍

【答案】D

【解析】成人胃液中 ；婴儿胃液中 ；故成人胃液中 是婴儿

胃液中 的 倍。

5． 下列各组配合物中，形成体氧化数相同的是__________。
A.
B.
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C.
D.
【答案】B

【解析】CO 为中性配体，形成体氧化数均为“0”。

6． 提出测不准原理的科学家是__________。
A.德布罗意(de Broglie)

B.薛定愕(Schrodinger)

C.海森堡(Heisenberg)

D.普朗克(Planck)

【答案】C

7． 对于纯气体 A 的分解反应，下列气体浓度-时间曲线图代表零级反应的是__________

A.

B.

C.

D.

【答案】B

8． 的水解产物是__________。
A.
B. 青岛掌е心博┼阅电子书
C.
D.
【答案】D

二、填空题
9． 铂系元素是__________元素的总称，根据它们的比重关系，其中为__________轻铂金属，__________

为重铀金属。

【答案】ⅧB 族、钌 铑 钯、锇 铱 铂

10． 中 B 原子的轨道杂化方式为_________，分子中除 B-H 键外还存在_________键；它水解反应

的产物为_________，空气中自燃的产物为_________。 中的多中心键可以描述为_________键。
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【答案】 、氢桥键(或三中心二电子键)、 和 、 和 、三中心四电子

11．绝热过程是体系和环境之间没有热量交换的过程，其结果是 与__________相等。

【答案】W青岛掌ㅏ心博阅电子书

【解析】绝热过程Q=0，所以 。

12．鉴定 时，需加入试剂__________，现象__________，主要产物__________。

【答案】 、黄色沉淀、

三、判断题
13．电对 标准电极电势高低次序为：__________

。

【答案】×

14．在 离子中，极化力最大的是 。__________

【答案】×

【解析】离子极化变形理论。

15．已知 可以推测 。__________

【答案】×

16．若反应 是基元反应，则其反应速率方程式为
__________

【答案】√掌㈄心博阅电子书

四、简答题
17．分别列出 的分子轨道电子排布式，并比较三者的键能、键长和磁性大小。

【答案】图为 OF 分子轨道能级图。 的分子轨道电子排布式和键级分别为

图

青岛掌л心博阅电子书
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所以键能： (键级越大，键能越大)；

键长： (键级越大，键长越短)；

磁性： (三者单电子数依次为 2,1，0)

18．分别用价键理论和晶体场理论解释:为什么 与 形成六配位的八面体配合物 而与

形成平面正方形配合物 ？

【答案】用价键理论解释: 电子构型为 ，在强场配体 作用下 3d 轨道电子发生重排，空出一个 3d

轨道，采取 杂化，形成平而正方形内轨型配合物 :

NH3 为弱场配体，不能使 的 3d 轨道电子发生重排，只能釆取 杂化，形成外轨型

配合物:

用晶体场理论解释:CN-是强场配体， 电子构型的中心离子形成平面正方形配合物时晶体场稳定化能

(CFSE=24.56Dq-P)，比形成八面体配合物的晶体场稳定化能(CFSE=12Dq-P)大得多，这两种配合物的 CFSE

差值较大(12.56Dq)，所以 与 形成平面正方形配合物。因此，在强场下， 电子组态的中心离子容易

形成平面正方形配合物；反过来， 为弱场配体，与 形成平面正方形配合物时 CFSE 为 14.56Dq，形

成八面体型配合物时 CFSE 为 12Dq，其差值仅为 2.56Dq。虽然 CFSE 对形成八面体型配合物不利，但多

形成 2 个配位键， 总的键能较大，即 与弱场配体 形成八面体型配合物。也可以用姜-

泰勒效应解释 正方形结构。

19．将橙红色钾盐 A 和 KCl 晶体混合，慢慢滴入浓 并缓缓加热，有红色气体放出，气体冷凝后为深

红色液体 B。B 遇水即变成橙红色溶液 C。在 C 中通入 气体即变成绿色溶液 D。碱化 D 先生成灰蓝色

沉淀 E，过量碱使其溶解为绿色溶液 F。在 F 中加入 ，则生成黄色溶液 G。试指出各字母所代表的物

质，并写出有关反应方程式。掌ш心博♬阅电子书

【答案】
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20．原电池： ，已知 。
(1)写出电极及电池反应式；

(2)计算 298K 时电池反应的平衡常数 ；

(3)如果用碱调节 水溶液的 pH,试求溶液的 pH 为何值时，电池电动势等于零；当 pH 为何值时，

氢电极变为负极。

【答案】(1)负极反应：

正极反应：

电池反应：

(2)电池标准电动势：

电池反应平衡常数：

(3)电池电动势：

所以

电动势 E=0，则 。

若氢电极为负极，则 E＜0,则 pH＞8.61。

21．比较下列各对物质的熔点高低并简要说明原因。

【答案】熔点: 。 和 的电荷相同， 的半径远小于 。二者半径不同对化合

物性质有两种相反的影响：一是半径小的 与 的距离近，静电引力大，离子键强，熔点高同时，半径

小的 与 的附加极化(相互极化)作用小， 化合物中共价成分少，熔点高。二是半径小的 的极

化能力比半径大的 的强， 化合物中共价成分比 化合物中多，共价成分多的 熔点低。总的

结果是前者是要因素，特别是 的相互极化作用强而成为共价化合物， 比 熔点高。

22．简述下列制备过程的主要步骤：
(1)由钛铁矿(含有杂质 )制取金属钛；

(2)由铬铁矿制取金属铬。

【答案】(1)①酸溶用磨细的钛铁矿粉和热浓硫酸反应

②除铁加入铁屑将 还原成 ，冷却使 结晶析出。

③水解

④煅烧

⑤氯化

⑥还原
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(2)①与 共溶氧化铬铁矿粉和 混合,鼓入空气共熔

②还原在浸取的 溶液中加入 溶液还原

③煅烧

④铝热法还原

五、计算题
23． 已 知 298K 时 ， 丙 烯 加 生 成 丙 烷 的 反 应 焓 变 ， 丙 烷 定 容 燃 烧 热

， ， 。计算：(1)

丙烯的燃烧热；(2)丙烯的生成焓。

【答案】

(1)丙烯燃烧反应为

因为反应式(5)=反应式(1)+反应式(2)-反应式(4)

所以

(2)丙烯的生成反应为

因为

反应式(6)=3×反应式(3)+3×反应式(4)-反应式(5)

所以

24． 将 等 体 积 的 和 混 合 。 求 溶 液 中

的浓度。(已知 的 )

【答案】

由物料平衡可得掌л心博阅О电子书

同理

2×式(3)－式(4)，得
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设 ，并将式(5)代入式(3)，得

整理后，得

将 代入上式，解一元三次方程，得

将此代入式(3)，得

由式(1)得

由式(2)得

25．将 溶于 氨水中，问向溶液中加入 0.010molNaCl 时，有无沉淀生成？

如用 KI 代替 NaCl，最少需加入多少克 KI，才有 Agl 沉淀析出？已知： ，

， ，K 的相对原子质量为 39.1，I 的相对原子质量为 126.9。

【答案】开始时溶液中 ， ，

，设平衡时溶液中 。

，

解得 ，

，所以无 沉淀生成。

若使 Agl 沉淀析出则需

，

解得 。

即最少需加入 ，才有 Agl 沉淀析出。

26．测得 氨水的凝固点为 。已知水的凝固点常数为 ，计算氨

水的解离度。

【答案】由 的 中溶质提供粒子的质量摩尔浓度为

即溶液中三种粒子的浓度：

由氨水的解离平衡：

平衡浓度

氨在水中的解离度为
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27．题：298K 时，将 加到一个 2.00L 容器中，发生下述反应：

，达到平衡时， 。试计算。(1)该反应的标准平衡常数 ；

(2)平衡时系统的总压力。

【答案】(1) ， ，

，

(2)

28．已知 ， 。求 溶液开始沉淀，沉淀完全以

及沉淀完全溶解的 pH。

【答案】设 开始沉淀时 为 ，则

设 沉淀完全时 为 ，则

设 完全溶解时 为
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【冲刺】2025 年内蒙古师范大学 070303 有机化学《717 无机化学》考研冲刺模拟 5 套卷（三）

说明：本书按照考试大纲、历年真题、指定参考书等公开信息潜心整理编写，由学长严格审核校对，仅供

考研备考使用，与目标学校及研究生院官方无关，如有侵权请联系我们立即处理。

一、选择题
1． 下列各组物质可共存于同一溶液的是__________。

A.
B.
C.
D.
【答案】C

2． 下列盐在水中的溶解度最小的是__________。
A.LiI；
B.NaI；
C.KI；
D.CsI。

【答案】D

3． 以下列物种为主的水溶液中,pH 最低的是__________。
A.
B.
C.
D.
【答案】A

4． 对于 AB 型离子化合物，当 A 的配位数为 8 时，按半径比规则， 数值应该为__________。
A.0.225-0.414
B.0.414
C.0.414-0.732 掌ㅗ心博阅电子书

D.0.732-1.00
【答案】D

5． 下列物质的水溶液，放置易变成红棕色的是__________。
A.HBr
B.
C.
D.
【答案】C

【解析】 被 氧化

6． 电解法制备稀土金属不能在水溶液中进行，这是因为__________。
A.电极上析出的混合稀土金属难以分离

B.这些金属都很活泼，在阴极上只能析出 H2
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C.毒性大，废水难以处理

D.在电极上析出的金属在空气中立即燃烧

【答案】B

7． 下列叙述正确的是__________。
A. 的分子构型为直线型

B. 是弱酸

C. 既有氧化性又有还原性

D. 与 的酸性溶液反应生成稳定的

【答案】B、C

8． 下列金属中，溶点最高的是__________。
A.Cr
B.Mo
C.W
D.Mn
【答案】C

【解析】W 是熔点最高的金属，熔点为 3422℃。

二、填空题
9． 基元反应 的活化能 ，反应是__________热反应，其热效应 ΔH 可初步估算为
__________。

【答案】放热反应、 掌щ心┯博阅电子书

10． 的分子轨道表示式是__________。

【答案】 ，一个 健，一个 键，一个

三电子 键。

11． 的空间构型为__________，Br 采取__________杂化方式； 的空间构型为__________，Cl

采取__________杂化方式； 的空间构型为__________，I 采取__________杂化方式。

【答案】四面体、 、丁字形、 、八面体、

【解析】 中心价电子对数为 4，,Br 采用 杂化，四面体构型。

中心原子价电子对数为 5,C1 采用 不等性杂化，电子对构型为三角双锥，分子为 T 字形。

中心原子价电子对数为 6，l 采用 杂化，分子构型为八面体。

12． 溶液， 蔗糖溶液和 溶液，在 1.013× 的大气压

下，其沸点由高到低的顺序是__________。

【答案】 蔗糖

【解析】根据 ，单位体积内 蔗糖， ， 三

种溶液的粒子数目逐渐增多，依次为 ，所以沸点逐渐增大。

三、判断题



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/01513201103

0012002

https://d.book118.com/015132011030012002
https://d.book118.com/015132011030012002

